

依托“三名”工作室 南安打造校长教师专业发展共同体



■本报记者 林超连 文/图

都说“教师是兴教之源，校长是治教之本”，一个地方教育质量的提升，离不开一批名校长和名教师的领航。

名师领航，行稳致远，南安教育高质量发展超越三年行动再迎利好。18日，南安市名校长名班主任工作室启动仪式在市教师进修学校举行。9个名校长工作室、17个名班主任工作室的揭牌，自此，南安形成了以“三名”（9个名校长工作室、28个名师工作室、17个名班主任工作室）为平台的校长教师专业发展共同体，为南安从教育大市向教育强市的迈进点燃了新引擎。

全国名校长、名班主任来南指路

18日，南安市教师进修学校6楼报告大厅人头攒动，南安市名校长名班主任工作室领衔人、团队成员、培养对象等380多人齐聚一堂，共同见证南安教育两张“名片”的诞生。

王志红、黄新生、陈团结、卢卫华、王春波、苏瑜萍……这些在南安中小学、幼儿园教育领域响当当的校长和班主任们，在接过牌匾的那一刻，也将带动一大批名校长、名班主任的担子。

第一实验小学：闽南童玩“玩”进课堂

■本报记者 林超连 王菲娜

20日下午4时，南安市第一实验小学校园内洋溢着热闹的气氛。操场边上，此起彼伏的声浪，引起了很多师生的围观。“快接住，还剩下最后一颗箱呀！”“啊！我抓到了！”人群中时不时发出阵阵掌声，原来，这是第一实验小学正在开展的特色课后延时服务——“闽南童玩‘捡箱’”。

只见大家席地而坐，三人一团，四人一组围成一圈，第一实验小学体育教师黄文坤率先展开示范，他把几颗大小均匀的纸团在干净的地面上撒开，纸团像天女散花一般噼噼啪啪地落在了地面上，只见老师先抓起一颗纸团当“王”，灵巧地垂直往上一扬，然后又迅速地在地上抓起另一颗，老师再赶紧去接从空中落下的那一颗“王”。哈哈，成功了！接着将其他纸团一一“驯服”，一一“逮住”，很快就抓完了。

看完老师的示范，同学们各个跃跃欲试，想体验“捡箱”的乐趣。当大家开始分组体验时，场上气氛顿时又热闹了起来，随着大家在“捡箱”的对决中你拼我赶，操场上高潮迭起，课堂气氛异常活跃。“‘捡箱’这个游戏很好玩！可以锻炼我们的专注力，提高我们的应变力。”学生小煜说道。

这边厢“捡箱”玩得热火朝天，那边厢一群三年级的小朋友“跳房子”游戏也玩得不亦乐乎。简简单单的一小段粉笔头，在地上画出一座座房子来，这是童年的游乐场，一步一步，孩子们在画好的格子中踏着坚定的步伐。当孩子们喊出“踩线了，犯规了”的时候，满脸的稚气中带着认真的表情，可以看出，“不得越格、不得压线、不得在‘房子’格内久留”，这一游戏规则在他们心中是必须遵守的。

道具简单却童趣十足的闽南童玩

挑上了肩头。

他山之石，可以攻玉。两张教育“名片”诞生后的首场活动，以名家分享、坐而论道开始。当天，380多位名校长、名班主任培养对象分成两个会场，开展如何高质量建设工作室开展专项培训。

有着“中国名师名校长研究第一人”的赵国忠院长在《中国名班主任大智慧》主题报告中，从“大思想”“大境界”“大智慧”探究中国名班主任最了不起的智慧共性，诠释了“一事精致，便能动人”的大师智慧之道。

长沙雅境中学德育名师工作室首席名师肖妹芳带来的《同心聚一室，花开满庭芳》主题报告，让聆听分享的老师们明晰了工作室的“同心聚室 满庭芳”的成长之道。

全国模范教师、知名班主任于洁老师带来的《一起提升带班能力，一起做个四有好教师》主题报告，则为老师们分享了40个带班的“金点子”，个个细致入微、处处用心带情，诠释她担任班主任工作的班级管理之道。

两天的时间内，包括赵国忠、周建华、曹伟林、李志刚、李升勇等全国名校长，于洁、肖妹芳、郑立平、丁如许等全国名班主任，分别以主题报告会的形式为南安首批名校长、名班主任进

行了干货满满的分享。难得能与名家对话，这让很多南安名师倍感珍惜。哪怕是培训的休息间隙，各工作室成员都没有停下来，或“抓着”名家苦苦求经，或就培训所得见缝插针进行思维碰撞，你一言，我一语，共绘工作室建设蓝图，共商工作室实践方法，共探工作室发展路径。

打造校长教师专业发展共同体

两天的培训虽然落下帷幕，但教育名家们的真知灼见言犹在耳。

“专家们的主题报告，让我们明晰了工作室建设之道、班主任管理之道、幸福教师成长之道，接下来，我们团队成员会将这些真知灼见及时内化，并选择自己喜欢的、最适合自己的，在真实的班级情境中磨炼，形成自己的风格，提升自己的能力。”南安市苏瑜萍名班主任工作室领衔人苏瑜萍表示。

在南安一中奎霞分校（南翼实验中学）校长傅文超看来，名校长、名班主任工作室的成立，让之前个人的、单个学校的、碎片化的教育教学管理经验，向集体化推进转化。“在教育局、教师进修学校的统筹和指导下，分类分片设立工作室，定期组织培训，进行行业

务指导，各工作室制定时间表、路线图、明确目标任务，规范高效开展活动，在促进工作室成员学校不断内化提升的同时，还将对其他学校产生辐射引领示范作用。”

“成为南安市名校长工作室成员之一，是荣誉，更是使命。我将与工作室的同伴们不断学习，努力前行。三年后力争成为一名优秀的名校长，带动各自的学校成为新优质学校，为南安教育高质量发展贡献力量。”柳城小学校长林小波表示。

“不管是名校长工作室，还是名班主任工作室，希望领军人能在3年的时间内，打造一支专业成长的团队；以课题研究为载体，研究一个具有研究价值的研修专题；举办一场市级或以上主题展示活动，形成名优群体效应；建立一个可以让工作室经验资源共享的窗口平台；打磨出一批教育、科研、管理精品。”教师进修学校校长陈照星表示。

随着名校长、名班主任工作室的启动，南安已经形成了以“三名”（9个名校长工作室、28个名师工作室、17个名班主任工作室）为平台的校长教师专业发展共同体。这54个工作室，也将成为南安教育的54张亮丽名片，助推南安从教育大市向教育强市迈进。



南安职专学生获省职业院校技能大赛二等奖

本报讯（记者 林超连 通讯员 郑凤玲）近日，2022年福建省职业院校技能大赛中职组“工业产品设计与创客实践”赛项圆满落下帷幕。来自南安职业中专学校的尤青琦同学，冷静发挥，沉着应战，最终从全省各地的29支代表队中脱颖而出，以全省第4名的佳绩荣获该项目的二等奖。

据了解，本赛项设置数字样机、设计挑战与创客实践三个模块，三个模块均为现场比赛，总的比赛时间为8个小时，分别安排在3个半天内完成，时间长、任务重，对选手的综合素质要求极高。

一直以来，南安职业中专学校高度重视学生职业技能大赛工作，注重梯队建设，该校组建了“以赛促建、赛练合一；以老带新，有序推进”的可持续发展的高效参赛梯队。学校高标准、高质量、严要求、有针对性地制定训练计划，强化技能操作训练，模拟比赛环境锻炼参赛学生的临场应变能力，形成了良好的技能大赛氛围。

侨光中学举行2021年校园歌手大赛

本报讯（记者 林超连）歌声悦动心弦，梦想绽放校园。20日下午，侨光中学在该校菲华体育馆举行2021年校园歌手大赛总决赛。全校师生齐聚，聆听“侨光学子好声音”，共同见证“校园十佳歌手”的诞生，感受侨光学子的音乐梦想。记者获悉，本次大赛共有70位选手报名参加，历经初赛、复赛、决赛三个阶段的精彩角逐，最终21名选手脱颖而出，入围总决赛。

总决赛场面精彩纷呈，台上欢歌，台下助威！选手们的歌声或空灵透彻，或深情婉转，或高亢激昂，选手从容自如的演唱极大地调动了现场的气氛。《阿刁》《我相信》《梦里花》《项羽虞姬》《明明就》等一首首歌曲，为观众献上了一场绝妙的视听盛宴。经过最后的评分与统计，学校评出“校园十佳歌手”。

侨光中学相关负责人表示，此次校园歌手大赛为侨光学子提供了展示才华的舞台，丰富了校园文化生活，营造积极向上、健康文明的校园文化氛围，充分展示了侨光学子锐意进取、自强不息的精神风貌。

实验中学开展海丝主题研学实践

本报讯（记者 林超连）18日，南安市实验中学组织部分学生开展“重走海丝之路，探索南安历史文明”的研学之旅。

在丰州九日山，实验中学学子在欣赏秀丽的山中风光的同时，也被那珍贵的摩崖石刻所吸引。他们通过听取讲解、观察照片视频等方式进一步感受融合佛教、道教、儒教三教合一的祈风祭海盛典，感受海丝路上交流合作共赢的精神。参观中，同学们不由得赞叹古代海洋文化留下的浓墨重彩的印记，充分感受海丝文化的悠久历史和深厚内涵。

在蔡氏古民居，同学们依次参观了蔡氏古民居的“家学渊源、跨洋创业、侨彦风范、造福桑梓、崇文重道、家训家规、家风传承”七个板块，观看了蔡氏古民居的视频宣传片，了解了华侨蔡资深南下创业的艰苦历程、乐善好施的侨彦风范以及对祖国、对家乡的浓厚情谊和奉献精神。

当天，实验中学学子还漫步安平桥，并走进郑成功纪念馆瞻仰民族英雄的光辉事迹。本次研学，通过教育与旅游紧密结合的方式，把南安当地景点知识、历史知识、文化知识融入其中，让实验中学学子在游览中拓宽知识面，实现“研有所思，学有所获，旅有所感，行有所成”。

南安开展第二批教学新秀培养对象异地培训

本报讯（记者 林超连）近日，由福建省中小学教师远程培训中心和南安市教师进修学校联合举办的“2021年南安市教学新秀培训班”在永泰县举行开班仪式。南安市教师进修学校培训处主任苏达风，班主任吴朝晖、傅婉茹及第二批南安市教学新秀一同出席了开班仪式。

为期4天的培训中，包括福州教育学院附属第一小学副书记、副校长蔡传生，厦门教育科学研究院副院长傅兴春，泉州第一中学智慧教育中心主任陈义顺在内的多位名师为第二批南安市教学新秀进行专题分享。经过培训，全体学员表现出色，顺利结业。结业仪式上，通过大家公平公正公开的评选，8位综合表现优秀的学员获得“优秀学员”荣誉。南安市教师进修学校吴朝晖做总结讲话，并为大家颁发结业证书与优秀学员证书。

此次培训之旅，几位名师的分享润物无声，学员们则收获满满，他们表示，在优秀前辈的引领下定当履践致远，砥砺前行，在今后的教育教学中学以致用，加强实践，注意提升自身素质，努力成长为一名优秀的人民教师。



跳皮筋。



闽南童玩甩纸炮。